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сталого розвитку України  щодо здорового 

способу життя, педагогічним колективом 

Національного еколого-натуралістичного 

центру на засадах компетентнісного, 

діяльнісного та особистісно-зорієнтованого 

методологічних підходів розроблені 

навчальні програми: «Біологія людини», 

«Юні валеологи»,  «Лікарські рослини», 

«Основи біології», «Основи генетики», зміст 

яких спрямований на формування у 

здобувачів освіти системи знань про здоров’я 

і цінності здорового способу життя, умінь і 

навичок збереження здоров’я засобами 

еколого-біологічної освіти. Велика увага 

приділяється питанням взаємозв’язку 

здоров’я із станом довкілля, дослідженню 

якості питної води, моніторингу стану 

повітря, визначенню вмісту пестицидів, 

радіонуклідів та інших шкідливих речовин у 

продуктах харчування. Назагал екологічна 

освіта в Центрі має прикладний характер: 

вихованці набувають компетентностей 

вирішувати найбільш актуальні екологічні 

проблеми, з якими стикаються в 

повсякденному житті, під час дослідницької 

діяльності, відповідально ставитися до свого 

здоров’я і навколишнього світу, розробляти 

проекти, спрямовані на взаємозв’язок 

людини-природи-здоров’я. На рівні реалізації 

навчальних програм допрофесійної 

підготовки розглядаються поняття про наявні 

джерела біологічної небезпеки, як природні, 

так і штучного походження. 

У цілому педагогічна задача полягає в 

тому, щоб допомогти вихованцям виробити 

індивідуальний стиль здорового способу 

життя з урахуванням професійного 

самовизначення та підготовки до 

майбутнього сімейного життя. 
Вагоме місце в діяльності Центру 

займає реабілітаційно-оздоровча діяльність 

дітей та молоді, на здоров’ї яких позначились 

наслідки Чорнобильської катастрофи. 

Реалізуючи соціальні ініціативи, НЕНЦ 

спільно з міжнародними організаціями Green 

Cross (Зелений хрест) наразі проводить 

локальні (Київська, Житомирська, 

Чернігівська області  і місто Славутич), 

організаційно-педагогічні та навчально-

методичні заходи щодо: реабілітації дітей 

батьків, які народжені після 1986 року та 

проживають в даних областях, в оздоровчих 

закладах Івано-Франківської області; діти з 

особливими освітніми потребами проходять 

оздоровлення  в Угорщині; з метою надання 

допомоги закладам загальної середньої та 

позашкільної освіти з розвитку 

підприємницької діяльності, 

запроваджуються соціальні проекти зі 

створення тепличних господарств з 

вирощування екологічно чистої овочевої 

продукції; надання домашнім господарствам 

практичної допомоги зі створення 

кролеферм; реалізується освітній проект 

«Шкільний сад» як освітній майданчик із 

сучасними безпечними агротехнологіями для 

здорового харчування та навчання 

підприємницькій діяльності учнівської 

молоді; cтворюються клуби матері та дитини 

для консультацій та реабілітаційної роботи 

батьків, потерпілих від Чорнобильської 

катастрофи та надання юридичної, 

психолого-педагогічної консультації. 
Досвід НЕНЦ переконливо доводить, 

що робота закладу позашкільної освіти може 

вважатися повноцінною і ефективною тоді, 

коли в повній мірі і в єдиній системі 

реалізуються здоров’язберігаючі, здоров’я 

формувальні та реабілітаційно-оздоровчі 

технології. Отже, система позашкільної 

освіти є важливим фактором формування 

здорового способу життя дітей та молоді. 

Виявом такого розуміння і стає принцип 

«здоров’я через освіту». 
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Нова модель освіти в Україні 

спрямовується на пріоритетний розвиток 

особистості та створення для цього 

відповідних умов. Сучасна школа повинна 

формувати як в учня, так і в учителя 

гуманістичний, цілісний, сформований на 

засадах знань системно синергетичний 

світогляд. 

Світогляд як інтегральне духовне 

утворення спонукає особистість до 

практичної дії, до певного способу життя та 

думки. Світогляд, яким повинен володіти 

вчитель, це система принципів, поглядів, 

цінностей, ідеалів і переконань, що 

визначають ставлення особистості до 

дійсності та загальне розуміння світу. 

Підґрунтям педагогічного розв’язання 

проблеми формування світогляду 

підростаючого покоління є творчий доробок, 

перш за все, В. Сухомлинського. 

У центрі цілісної гуманістичної 

концепції В. Сухомлинського – любов до 

дитини, турбота про повноту її щастя. 

Цінними є думки великого педагога щодо 

виховання світогляду учнів: «Світогляд – це 

особистісне ставлення людини до істин, 

закономірностей, фактів, явищ, правил, 

узагальнень, ідей. Виховання наукового 

світогляду є проникненням педагога в 

духовний світ вихованця. 

Думки великого педагога щодо 

педагогічного впливу на формування 

світогляду особистості розвивають у своїх 

роботах М. Гончаренко, А. Шевцов, Г. 

Шевченко, В. Кремень, І. Зазюн, О. Бугайов, 

О. Вознюк, Ю. Бойчук, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський та інші. 

Розвиток світогляду відбувається 

шляхом зміни форм практичного освоєння 

людиною світу. Світогляд – найвища форма 

самоусвідомлення людини, логічно 

впорядкована система світовідчуття, 

світосприйняття і світорозуміння. 

Світогляд виконує низку важливих 

суспільних функцій: 

1. Просвітницька функція полягає в 

тому, що науковий світогляд допомагає 

людині глибше зрозуміти світ природи і 

суспільства, формує просвітницьку 

свідомість, позбавляє від соціальних, 

політичних та інших забобонів. Він озброює 

методологією вихідних філософських 

принципів і методів пізнання дійсності, 

збагачує людину системою морально-

ціннісних орієнтацій. 

2. Виховна функція світогляду 

реалізується в результаті того, що засвоєні 

погляди і переконання вимагають від людини 

формування в собі певних морально-

вольових якостей і естетичного ставлення до 

дійсності. Вірність переконанням, боротьба 

за їхнє впровадження в життя передбачає 

твердість характеру,  ідейну стійкість, 

настирливість і непохитну волю. Ці моральні 

якості виховуються в єдності з почуттями 

гуманізму, відповідальності, почуттям 

обов’язку, естетичними ідеалами суспільного 

й особистого життя. 

3. Розвиваюча функція полягає у тому, 

що внутрішня духовна робота щодо 

засвоєння змісту світогляду включає в 

активну діяльність мислення. В основі 

наукового світогляду лежать принципи 

діалектичного підходу до розгляду і 

засвоєння дійсності, що робить мислення 

гнучким, творчим, що вивчає явища у русі, у 

взаємозв’язку. Розвивається здатність до 

нових узагальнень, до творчого осмислення 

явищ природи і суспільства. 

4. Організаційна функція світогляду 

проявляється в тому, що вона є вихідною 

позицією в практичній діяльності людини. 

Існуюча зараз ситуація з погіршенням 

здоров’я населення вимагає серйозного 

реформування освіти. Освітнім елементом 

такого реформування є нормування нового 
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світогляду, який базується на новому 

розумінні світу, що формується на законах 

інформації і квантових енергій. Відповідно до 

формули Ейнштейна Е = mс2, матерія та 

енергія – це первинна енергія або вібрація, із 

якої складається будь-яка речовина. Стосовно 

цього цікаве висловлювання акад. 

Р. Ф. Авраменка, який пише: «Квантова 

теорія показала, що об’єкти реального світу, 

що є відкритими системами, мають 

властивості не-локальності – будь-який 

об’єкт від мікрочастинки до людини, планети 

тощо обіймають увесь Всесвіт. Видима і 

відчутна межа предметів лише обмежує 

область максимальної концентрації 

речовини...». 

За основу світогляду повинен бути 

взятий принцип єдності та неподільності 

людини і природи, що об’єднує фізичний і 

тонкий світ. Тонкі структури організму – це 

інформаційно-енергетична основа життя, 

його духовний вимір, тому що енергія духу 

оживляє грубу фізичну структуру матерії, яка 

є її матрицею. 

Світогляд як цілісна особистісно-

психологічна освіта виховується у студентів – 

майбутніх учителів у цілісному 

педагогічному процесі, впливаючи одночасно 

на розвиток їхньої свідомості, почуттів, волі і 

поведінки. Мета світоглядного виховання 

полягає у формуванні стійкого, надійного 

центрального ланцюга структури 

особистості, що визначає розуміння і 

ставлення до природи, суспільства і мислення 

в єдності свідомості, почуттів, волі, поведінки 

і здоров’я. 
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